

千方百计降本减费

徐晓峰

效益是企业的生命,没有效益便意味着被市场淘汰。集团公司年中工作会议提出,要把降本减费作为刚性约束,全力打造低成本竞争力。这一要求契合当前市场形势,具有现实针对性与指导意义,为企业在激烈竞争中突围指明了方向。

降本减费的本质是成本优化,而非简单的成本控制,更不能成为盲目“一刀切”削减开支的懒政借口。降本减费需坚持“有所为有所不为”,深层次统筹“降”与“增”的辩证关系,通过流程优化、技术改造、资源整合实现系统性降本,让价值创造潜能成为资金配置的核心决定性因素,确保每一分投入都能转化为实实在在的效益。

推进降本减费,必须抓住关键环节综合施策。要管控源头,防止决策失误造成资金浪费;要抓准重点,聚焦人工成本、原油采购成本、勘探开发成本等核心领域精准发力;要治理痛点,积极盘活闲置厂房、设备等“沉睡”资产,主动处置不良资产,让资产焕发新的创效活力。

降本减费绝非一时之功,更不能“松一阵紧一阵”,而应成为企业日常管理常态。要将成本意识植根于每一名员工的思想与行动中,引导全员树牢过紧日子、苦日子的思想,践行“该花的钱省着花,不该花的钱坚决不花”的理念,将有限的资金用在“刀刃”上。

降本减费的最终目的是形成“投资有回报、产品有市场、企业有利润、员工有收入、政府有税收”的良性循环。唯有如此,企业才能在市场“寒冬”中抵御风险、积蓄力量,抓住发展主动权,迎接下一个“春天”的到来。

沧州炼化
优化水资源利用降本显著

本报讯 今年以来,沧州炼化持续优化水资源利用模式,实现非常规水资源回用量与污水回用量大幅增长。前8个月,公司非常规水资源回用量同比增长117.15%,污水回用量同比增长12.77%,降本成效显著。

在非常规水资源回用方面,实施“三回收一暂存”举措,将污水雨水、厂区雨水及明沟水引入含油污水处理系统,经处理后回收利用,累计回收利用水资源超11万吨;依托临时储罐暂存富余雨水,待污水处理系统负荷允许时再进行处理回用。

在污水回用方面,全力推进回用污水替代新鲜水。化学水装置保持污水双膜单元满负荷运行,以回用污水为原料生产软化水,前8个月累计处理回用污水46.24万吨。循环水装置及消防水罐大规模使用回用污水替代新鲜水进行补水,累计回用量达25.96万吨。

(王立梅)

湖南石化
加强管控降低蒸汽消耗

本报讯 湖南石化己内酰胺部推进60万吨/年己内酰胺装置能源高效利用,形成“全程管控—技改驱动—长效奖罚”的管控办法降低蒸汽消耗。截至目前,该装置低低压蒸汽、低压蒸汽消耗较设计值减少。

该装置与国内同行先进装置对标,结合实际生产情况编制全流程能耗精准管控方案。技术团队从工艺、设备及操作三个维度展开分析,对苯蒸馏—塔进行特殊蒸煮处理,严控苯蒸馏工序负荷,精准控制调节阀开度,减少蒸汽损耗。与设计单位和真空泵厂家进行交流,组织技术攻关,对真空冷凝系统进行改造,实现蒸汽流量随负荷动态调节,每小时降低蒸汽消耗0.8吨。

该部开展整治“跑冒滴漏”活动,消除现场蒸汽泄漏点;将关键工序温度控制指标纳入班组竞赛评比内容,加大奖罚力度,强化全员节能意识,严控装置蒸汽用量。

(林湘 谭丹林 彭展)

陕西咸阳石油
高标号汽油销量增长

本报讯 陕西咸阳石油抓住暑期汽油消费需求快速增长契机,通过拓展营销渠道,提升客户消费体验,7月汽油销量同比增长3%,其中高标号汽油销量同比增长11%。

为激发消费活力,该公司大力开展爱车节主题营销。拍摄专属宣传视频,通过多渠道传播扩大活动影响力,吸引客户参与。每周召开零售线条例会,宣讲当期重点营销活动,提升员工开拓营销能力。在客户运营方面,借助平台数据,精准指导加能站筛选并锁定潜在客户。通过定向发放优惠券、短信精准触达、激活“沉睡”老客户等多元方式,深入挖掘客户消费潜力。7月流失客户挽回率达13.5%,新开发易捷加油会员突破1万名。

(田进)

十建公司在茂名石化升级改造项目中,实施无土化施工、模块化施工、工厂化预制施工,提升了施工工效。

三大“利器”打造高质量工程

本报记者 田元武

8月21日,十建公司承建的茂名石化升级改造项目3号裂解装置急冷油塔安装就位,标志着该项目工程建设驶入“快车道”。

在茂名石化升级改造项目中,十建公司茂名石化项目部承担3号裂解装置建设,自3月开工建设以来,以“工效提升”为导向,创新实施无土化施工、模块化施工、工厂化预制施工。这三大“利器”精准突破了当前工程建设中施工工期紧张、人员机具成本高、安全管控难度大的瓶颈,全力推动项目高质量建设。

实施无土化施工,创造清洁作业环境

广东茂名地区多雨,长时间降雨对地下管网敷设、土建、大型设备吊

装、管道焊接等多专业施工带来挑战,易导致施工质量下降、施工进度放缓。“我们提前对施工作业区域进行地面硬化,让后续的钢结构、设备、管道等专业施工处于无土化环境。”该项目部副经理王士龙介绍。

面对3号裂解装置约5150平方米的地面硬化总量,该项目部不断优化土建、地下管网两大专业施工组织方案,根据项目总体建设目标,持续加快地面硬化速度,提前为后续专业施工创造清洁安全的作业环境。

“自3号裂解装置裂解炉、炉前管廊区域实施地面硬化施工后,施工作业真方便,吊车来去自如,再也不用跑泥路了。干了一天活儿,劳保鞋、工作服还是干干净净的。同时,安全隐患排查实现了工区100%全覆盖。”王士龙介绍,地面硬化让施工现场安全管控更方便了,参建员工雨天一身泥、晴天一身土的现象消失了,施工体验感更好了。

优化模块化施工,降低费用提升工效

3号裂解装置布局紧凑、场地狭窄,给大型设备、钢结构施工带来挑战。为此,该项目部优化完善36项模块化施工方案,解决大型设备摆放难、吊车进场难等20多项难题,最大限度发挥模块化施工的工效优势。

今年2月,茂名石化升级改造项目从开工阶段转入施工阶段。该项目部总工程师刘全明带领工程技术人员,一边编制设备模块化施工方案,一边组织分析施工中可能遇到的技术难题。在方案优化过程中,该项目部提前策划大型塔器设备、钢结构预留区域,为设备模块化组焊、吊装扫清场地障碍。项目部将9台大型塔器设备的摆放及模块化施工分3个阶段推进,使设备场地占用率降低75%,吊车使

用效率提高近60%。”刘全明介绍道。

同时,该项目部优化钢结构模块化施工方案,将3号裂解装置约2.4万吨钢结构框架优化组合成102组大型模块,实现统一下料、集中焊接、一体化安装。截至8月20日,钢结构框架模块化施工率已超70%,大型机械设备成本费用较原计划降低近300万元,施工工效比传统钢结构施工模式提高2.5倍。

推进工厂化预制施工,确保施工质量

针对3号裂解装置约110万寸径的工艺管道施工量,以及严苛的焊接工艺要求,该项目部制定28项管道施工技术创新方案,确保管道施工高质量推进。其中,工厂化预制是实现管道施工技术创新与工效提升的关键举措。

该项目部从源头把控施工质量。

从管道原材料进入工厂预制环节起,就实施全程监管,杜绝不合格材料流入预制流程。同时,构建管道材料入场、焊接作业、焊口质量检测的闭环管理体系,实现管道施工质量全流程管控。

目前,该项目部正在建设占地5万平米的大型管道加工厂,厂房已建设完毕,厂内将设置6条管道预制加工生产线,打通管道下料、坡口打磨、焊接作业、热处理等全部12项环节,实现管道施工流水化作业、工厂化预制。“工厂化管道预制将突破工程建设的工期瓶颈,提高管道焊接质量,大幅增强工程建设攻坚创效能力。”该项目部经理金晓明说。

据测算,在管道施工高峰期,预制工厂内每台自动焊机每天可完成150寸径管道焊接量;20台自动焊接系统满负荷运行,每天可完成3000寸径管道预制焊接量,管道施工效率较以往提高近50%。

西南油气钻进进尺同比增长5.8%

本报讯 截至8月21日,西南油气分公司今年累计完钻井81口,钻进进尺36.5万米,同比增长5.8%,钻机提速16.25%,运行呈现良好态势。

今年以来,面对断层交错、高压易漏等复杂地层难题,该公司将区域内甲乙双方技术骨干凝聚成“一股绳”,通过一体化研究、决策、部署与实施,构建起“决策—执行—管控”三级联合工作体系。将年度目标分解为节点任务,推行重点事项进度管理,每日召开现场例会优化施工方案,推动生产运行效率稳中有升。

为保障四川盆地效益开发,该公司针对不同区块特点打出钻井提速“组合拳”。在川西中浅层,推广运用高效钻头、油基钻井液、旋转下套管等钻井工艺,优化形成“个性化钻头+高效螺杆+参数实时优化”提速策

(冯柳 范希连)



华北石油工程采用绿色压裂模式提升压裂效率

8月25日,华北石油工程井下作业分公司完成大牛地气田DNS-2井组压裂施工,采用“全燃气发电+全电驱”绿色压裂模式,创大牛地气田单日压裂段数最多、单日压裂液量最大纪录。该井组分为P1、P2、P3、P4四个井组,是集团公司今年首个深层煤层气四井式先导试验井组,此次采用绿色压裂模式,压裂效率提升30%以上,为我国深层煤层气高效压裂提供了经验。图为压裂队员工组装井口注入头。侯南海 摄 刘明辉 王军文

南化公司湿法制酸钒催化剂成功应用

本报讯 截至8月28日,南化公司研究院自主研发的湿法制酸钒催化剂,在广东宏瑞能源科技股份有限公司30万吨/年湿法制酸资源综合利用项目中,连续稳定运行3个月。数据显示,该催化剂关键指标与进口催化剂相当,打破了进口催化剂在超大规模湿法制酸装置上的技术垄断,为后续国产化推广奠定了坚实基础。

5月28日,该项目投料开车成功,年产33万吨硫酸,是目前全球已投产规模最大的湿法制酸装置,其核心反应区采用南化公司研究院自主研发的湿法制酸钒催化剂。在装置试车过程中,南化公司技术团队全程提供技术服务,有效解决了催化剂床层温度上升异常等问题,保障了催化剂稳定运行与装置顺利投产。

南化公司研究院持续推进科技创新,研发的湿法制酸钒催化剂具有流程简单、硫回收率高、能效高、不产生废水等优点,已在国内外30余个国家成功应用,并被列入中国石化内部优势产品目录。下一步,该院将开展整套二氧化硫转化器催化剂替换工作,推动国产湿法制酸钒催化剂更大规模应用。

(郑瑞 吴琳 秦娟娟)

化销华东推动锂电池隔膜料销量增长

本报讯 今年以来,化销华东聚焦新能源行业发展机遇,深化产业链协同创新,推动产品高端化、绿色化发展,成功助推多款高性能锂电池隔膜料替代进口产品。前7个月,该公司销售的锂电池隔膜料超1.3万吨,同比增长26倍,为镇海炼化增收创效超千万元,目前已稳定供应国内多家头部新能源车企及电池制造商。

近年来,聚丙烯行业新增产能集

中释放。为培育新的效益增长点,化销华东聚焦锂电池隔膜料领域,深入调研新能源产业发展态势。当前,锂电池需求增长迅速,而隔膜料作为锂电池核心组件,关系电池的安全性、充放电性能及使用寿命。长期以来,国内高端锂电池隔膜产品被国际巨头垄断,打破技术壁垒、拓展高端市场成为行业发展方向。

化销华东充分发挥产销研用一体

研究院共同走访下游客户,全面对接生产与开发需求。经过多轮技术验证与工艺优化,镇海炼化成功开发出各项指标达到国际标杆水平的锂电池隔膜专用料。化销华东迅速启动市场推广工作,组建产销联合攻关小组,深入浙江、江苏等地推介新产品,为客户制订“一户一案”计划、派驻专家上门指导、协助完成试生产等,成功与行业多家头部客户达成合作。

(李秀明)

川维化工连续5年完成全国碳市场履约

本报讯 近日,川维化工收到2024年度全国碳市场履约完成证明,标志着川维化工自2020年纳入全国碳市场以来,已连续5年在全国碳市场实现碳配额盈余。

碳排放履约是指纳入碳交易管理范围的企业,在规定时间内向国家或地方主管部门清缴与其年度碳排放等量的碳配额(CCER)或地方主管部门认可的碳减排量,是企业践行“双碳”责任的重要体现。



近日,塔河炼化储运作业部把每周三确定为“安全履职日”,由作业部管理人员带队对所辖6个区域开展交叉检查,安全人员汇总问题后制定整改方案。同时,对上一周检查的问题逐项复查,确保问题全部整改销项。图为8月20日作业部管理人员抽查班组人员空气呼吸器佩戴情况。

(朱军丽 摄)

精细清洗航煤槽车

李睿 何晓朦

近日,室外温度冲破40摄氏度,一列航煤槽车缓缓驶入河南炼化装卸部普洗台区域,停到指定位置,槽车铁皮被烈日晒得发烫。

“航煤槽车清洁度要求极高,必须严格按照‘三对一查’规程操作,一点也不能含糊。”装卸部普洗一班班长范继东嘱咐身边员工。大家迅速分散开来,有条不紊地开展前期准备工作:核对车号、车种,仔细检查槽车内残油品种是否与通知单相符。

逐项检查无误后,员工张文琪拿起扳手,逐个拧动车盖螺栓,缓缓掀开滚烫的车盖。一股混杂着航煤残留气味的热气瞬间涌出来,她下意识屏住

呼吸,额头上的汗珠滴下,瞬间便蒸发不见。航煤槽车的清洗流程比普通槽车更精细。按照规程,槽车需进行两次清洗。第一次清洗时,张文琪操控着抽油管在罐内缓缓移动,将每个角落的残油都彻底吸入。随后,槽车需静置10分钟以上,让残留的油污充分汇聚到集油点,为第二次清洗做准备。10分钟后,第二次清洗开始。张文琪再次调整抽油管位置,对准集油点精准下放。抽完残油后,她趴在车顶边缘,半个身子探进罐口,眼睛盯着罐内,直到确认集油点干干净净才直起身。此时,她后背的工装已被汗水浸透,留下了清晰的“汗渍地图”。

16时,最后一辆槽车完成清洗。

西北油田采油二厂研发运用“智能泄压阀”

本报讯 近日,在西北油田采油二厂TH10124井现场,“智能泄压阀”装置顺利安装。油田采油首席技师吴登亮在现场组织安装时介绍:“该装置在30度行程角度中实现多级独立泄压孔道设计,可智能调节油井套压自动泄放量,解决了传统机械弹簧式泄压阀调节精度低、承压低、使用寿命短等难题,提高了油井生产效率和安全生产水平。”

西北油田多为缝洞裂隙型油藏,主要采用注氮气补充地层能量以提高采收率,但注气过程中,常因气窜造成套压过高,给生产管理带来挑战。当前使用的定压泄压阀采用机械式弹簧结构,存在定压调节精度差、观察操作不便等问题,同时

(丁玉萍 胡强)